OPTYMALIZACJA ROZMIESZCZENIA WYBRANYCH OGNIW
LANCUCHA DOSTAW

Tre$¢ zadania:
Dla podanych lokalizacji dostawcow i odbiorcow oraz wielko$ci przewozow i jednostkowych
kosztow, okresl wspotrzedne miejsca lokalizacji M(Xo, Yo), przy ktorej taczne koszty przewozu
od dostawcéw do M 1 z M do odbiorcow sa jak najmniejsze. Nastgpnie dokonaé analizy
czynnikéw wyboru lokalizacji.

ZESTAW 64
Dostawcy i odbiorcy: Miejscowosc: Wielko$¢ przewozu: [t] Koszt jednostkowy przewozu: [zt/t]

D1 Kutno 18500 6

D2 Puttusk 3900 4,9
D3 Starogard Gdanski 19200 4,1
01 Opoczno 3500 6,1
02 Kielce 14500 3,2
03 Opole 27300 5,1

ETAP | — wyznaczenie lokalizacji przy odleglosciach w metryce prostokatne;

1. Koszty przewozu Vi:

Dostawcy Wielkos¢ Koszt jednostkowy
i odbiorcy: Xi Vi przewozu: [t] przewozu: [zV/t] | Warto$¢ vi: [z1]
@ @ (©) 4 ©) 6) =4 * ()
D1 155 | 145 18500 6 111000
D2 20 17 3900 4,9 19110
D3 13 22,5 19200 4,1 78720
01 18,5 | 10,5 3500 6,1 21350
02 19,5 8,5 14500 3,2 46400
03 11,5 7 27300 5,1 139230
XVi= 415810
2. Wskaznik kosztu Vo: Vo =0,5* 415810 = 207905
3. Wspotrzedne Xo 1 Yo:
Dostawcy i odbiorcy: Xi Vi Sumy czgéciowe Vi
03 115 | 139230 139230
D3 13 78720 217950
D1 15,5 | 111000 328950
01 18,5 21350 350300
02 19,5 46400 396700
D2 20 19110 415810
139230 < V< 217950 Xo=11,5
Dostawcy i odbiorcy: Vi Vi Sumy cze$ciowe Vi
03 7 139230 139230
02 8,5 46400 185630
01 10,5 21350 206980
D1 14,5 | 111000 317980
D2 17 19110 337090
D3 22,5 78720 415810

206980 < Vo < 317980 Yo =10,5
M: = (11,5, 10,5)



4. Interpolacja liniowa

Aby doktadniej okresli¢ wspotrzedne Xo 1 Yo nalezy dokona¢ interpolacji. Beda to wspotrzedne
punktu M2. Oblicza si¢ je wedlug wzorow:

Vo Vi

Vj -V (xj - xi)

Xo = Xx; +

Yo = yi+ ];j_ :2 (v = )
Po podstawieniu do wzorow: Xo=12,81
yo = 10,53
Na podstawie interpolacji wyznaczono nowy punkt lokalizacji: M2 (12,8 ; 10,5)

5. Na podstawie wspotrzednych punktow M1 = (X1, y1) 1 M2 = (X2 , Y2) wyznaczy¢
wspoétrzedne dodatkowych punktow Mz i M4 gdzie:
Mz =(X1,Y2) ; Msa= (X2, VY1)

Ms=(11,5,10,5) ; Ms=(1238,10,5)

6. Wyznaczenie najnizszej sumy kosztow.

6.1. Odlegtosci dla My
dp1.3-M1=|XD1.3—Xwmt|+|YD1.3—Ym1 |
dvi-o1.3=|XmM1—Xo1.3|+]|Ymi—Yo1.3|

dp1-m1=8
dp2-m1 =15
dD37|v|1 = 13,5
dvi-o1=7
dmi-02=10
dvi-03=3,5

Koszty przewozu K dla Mj.
Ki=Viedpr-mi+....+ Veedmi_o3
K1 =3338 125

6.2.0dleglosci dla M>

dp1-m2=6,7
do2_m2= 13,7
dp3-m2 = 12,2
dv2-o01= 5,7
dv2-02=8,7
dv2-03=4,8

Koszty przewozu Kz dla Ma.
K2 =3 159 570

Ks=Ki: ; Kis=K;poniewaz w tym przypadku wspdirzedne M1 = M3, a Mz = Ma.

Whioski: Na podstawie metryki prostokatnej mozna stwierdzi¢, ze najmniejsze koszty
przewozowe sg dla lokalizacji w punkcie M.



ETAP I

Wyznaczenie lokalizacji przy odlegto$ciach w metryce euklidesowej:

1. Wyznaczenie punktow cig¢zkosci (P.C.) Xy ; Vo

Xo

m n
= -1

Zm:ai 'kiA'yiA—i_ibj 'ij‘yJB
= i1

n 0~ m n
Zai kiA+ij.ij Zai-kiA+ij-ij
i=1 j=1 i=1 j=1
Dostawcy i Wielko$¢ przewozu: | Koszt jedn. przewozu: | Koszt przewozu: | WartoSci: Wartosci:
Lp. odbiorcy: Xi Yi dj ki Vi f ai*ki xi*ai*k' yi*ai*ki
bj ki Vi = bi*kj Xk yi*bi*kj
(1) @ @) 4) (®) (6) (7)=(5)*(6) (8)=(3)*(5)*(6) (9)=(4)*(5)*(6)
1. D1 15,5 | 14,5 18500 6 111000 1720500 1609500
2. D2 20 17 3900 4,9 19110 382200 324870
3. D3 13 | 22,5 19200 4,1 78720 1023360 1771200
4. 01 18,5 | 10,5 3500 6,1 21350 394975 224175
5. 02 195 | 85 14500 3,2 46400 904800 394400
6. 03 115 7 27300 51 139230 1601145 974610
> 415810 6026980 5298755

Na podstawie uzyskanych wynikéw okreslono wspoirzedne punktu ciezkosci:

X, = 14,49

P.C. = (14,49 ; 12,74)

2. Odlegtosci dla P.C.

\/(Xi _)_(0)2 +(yi Y

d, =

lefp,c, = 2,03
dp2-p.c. = 6,96
dps_pc. =9,87
dr.c.- 01 =4,59
dp.c.- 03 = 6,56
dpr.c.—03 = 6,47

3. Koszty przewozu Kpc dla P.C.

Kp.c. =2 438 500,6 zt

)2

Vo = 12,74




4. Obliczenie wspotrzednych korygowanych.

B B
m ai 'kiA'XiA n b] kJB XJB m ai 'kiA.yiA n bj k] .yj
P D T D Dy et ) Dt
i= di j=1 d j i= di =1 dj
XO = A B yo = A B
- -k 2. b; -k, - -k 2. b; -k
P SR I 2t
= d* < d° —~ qr &~ (B
i=1 i j=1 i i=1 i j=1 i
Lp. %:I (Xi-%0)® | (Yi-§0)? | di ai*ki | arki*xi | arkityi | (@*ki*xi)/di | (@*ki*y)/di | (a*ki)/di
] @ 3) @ 16| 6 ) (8) [ 9=(M/(5) | (10)=(8)/(5) | (11)=(6)/(5)
1. | D1 | 1,0201 | 3,0976 |2,03|111000 | 1720500 | 1609500 | 847866,21 | 793165,16 | 54701,05
2. | D2 |30,3601|18,1476 6,96 | 19110 | 382200 | 324870 | 54876,37 | 46644,91 2743,82
3. | D3 | 2,2201 |95,2576|9,87 | 78720 | 1023360 | 1771200 | 103651,55 | 179396,91 7973,20
4. | O1 |16,0801| 5,0176 | 4,59 | 21350 | 394975 | 224175 | 85990,81 | 48805,60 4648,15
5. | 02 |25,1001(17,9776 |6,56 | 46400 | 904800 | 394400 | 137856,21 | 60091,17 7069,55
6. | O3 | 8,9401 |32,9476|6,47 | 139230 | 1601145 | 974610 | 247393,00 | 150587,04 | 21512,43
> 1415810 | 6026980 | 5298755 | 1477584,84 | 1278583,82 | 98645,08

Xo=14,98 ; yo=12,96

Na podstawie uzyskanych wspotrzgdnych korygowanych okreslono nowy punkt lokalizacji

Ms = (14,98 ; 12,96)
5. Odlegtosci dla Ms

dD17|v|5 = 1,62
dp2-wms = 6,44
dD37|v|5 = 9,74
dms - 01 = 4,30
dwms - 03 =6,35
dms -0z = 6,90

6. Obliczenie kosztow Ms
KMs =2417 763,39

7. Punkt reprezentujacy optymalng lokalizacje:

Do celow poréwnawczych wyznaczono punkt lokalizacji,
sg usrednionymi z czterech propozycji.
Xo Yo
My 115 105
M 128| 105
Me.c. 14,49| 12,74
Ms 14,98 | 12,96
> 53,77| 46,7
Srednia: | 13,45| 11,68

ktorego wspotrzedne



Punktem reprezentujacy optymalng lokalizacj¢ bedzie M (13,45 ; 11,68).

Dostawcy i odbiorcy: (Xi-Xm)? (Yicym)? di ai*ki*di

D1 4,2025 7,9524 3,49 386989,05
D2 42,9025 28,3024 8,44 161255,91
D3 0,2025 117,0724 10,83 852486,72
01 25,5025 1,3924 5,19 110721,73
02 36,6025 10,1124 6,83 317136,11
03 3,8025 21,9024 5,07 705896,10

> 2534486

Poréwnawcza warto$¢ kosztow transportu wynosi K = 2534486
8. Whioski:

Po obliczeniu kosztow przewozow dwoma metrykami: prostokatng i euklidesowg mozna
stwierdzi¢, ze najnizsze koszty przewozu bedg gdy miejscem lokalizacji produkcji bedzie punkt
Ms (14,98 ; 12,96).

Xo Yo Warto$¢ Kosztow:
M 115 10,5 | Ko 3338125
M. 12,8 10,5 | Ky 3159570
Me.c. 14,49 12,74 | K; 2438500
Ms 14,98 12,96 | K® 2417763
M 13,45 11,68 | K 2534486

ETAP 111

Punkt o najnizszym koszcie przewozow nanies¢ na mape. Przeanalizowac ten obszar pod
katem mozliwej realnej lokalizacji — strefy ekonomiczne, miasta, itd. Wskaza¢ 4 potencjalne
miejsca i dokona¢ analizy wedlug przedstawionych ponizej kryteridéw. Zaproponowac ostateczng
lokalizacje oraz uzasadni¢ wybor.

Czynniki wyboru lokalizacji o zasiggu lokalnym 1 regionalnym:

1. Warto$¢ sity roboczej
- dostgpnos$¢ 1 koszty sity roboczej
- wydajno$¢ pracownikow
- poziom kwalifikacji pracownikow
- lokalna stopa bezrobocia
2. Dostgpnos¢ towaru
- krajowe potaczenia drogowe
- dostepnos$¢ transportu intermodalnego
- lokalne linie kolejowe
- polaczenie z portem lotniczym, rzecznym lub morskim
- liczba dostgpnych przewoznikow oraz zakres i jako$¢ Swiadczonych ustug
3. Blisko$¢ rynkoéw i klientdw oraz wystgpowanie konkurencji
4. Jakos$¢ zycia zwigzana z trudnos$cig stabilnego zatrudnienia mobilnych 1 wykwalifikowanych
pracownikow
5. Podatki 1 bodzce rozwoju przemystowego stosowane przez wtadze lokalne
6. Sieci dostawcoOw zapewniajace dostepno$¢ i niski koszt pozyskiwania surowcow, czesci
I podzespotow
7. Koszty gruntéw i dostepnos¢ ustug komunalnych.



